W MS 22.5.2017

Pr. 1 a) Aké chyby pozndme pri testovand statistickijch hypotéz a akij je vatah medzi nimi? Ako sivisi hladina viiznamnosti
testu s niektorou z chyb? (5b)

b) Pri testovant statistickijch hypotéz pre rézne hladiny vjznamnosti o € {0,1, 0,05, 0,01} boli vypocitané nasledujice krit-
ické oblasti (oblasti zamietania Hy): (—o0, 1,2), (=00, 1,6), (—o0, 0,8)} Priradte oblastiam sprdvne hladiny vjznamnosti.
( Bez zddvodnenia rozhodnutia 15.)

Riesenie 1 a) hladina viznamnosti testu je a. Ak zmensime a zvicsime B a naopak.

vysledok testu/skutoénost | Hy plati Hy neplati
Hy zamietame I.druh = o | %
Hy nezamietame X II. druh=p

b) Ak K, je oblast zamietania Hy na hladine vjznamnosti «, tak plati P(T € K,) = «, kde T je Statistika, tak pre
Ko, € Kq, plati an < ag. Staci obrazok.

a=0,1= (-, 1,6)
a=0,05 = (-0, 1,2)
a=0,01 = (-0, 0,8)

Pr. 2 Nech X1,---, X, je ndhodny vgber, E(X;) = p a D(X;) =02 a X = %ZZ X;.

a) NechY = 3. a;X;, a; €<0,1>. Pre aké a; E(Y) = pn a D(Y') je najmensia? (Bez zdévodnenia (1b), indc (5b).)
b) Ak X; ~ N(p, 02). Aké rozdelenie md X a aké si jeho parametre? (2b)

c) Ak X; ~ Bi(n, p), potom pomocou momentovej metddy odhadnite parameter p. (3b)

Riesenie 2 a)

u:E(Y):ZaiE(Xi):uZai = Zaizl
o2 =D(Y) = Za?D(Xi) = UQZa? & Zai =1
i i i
Riesime viazany extrém funkcie viac premennyjch: hladdme minimum funkcie

flay, - an) = 0‘22(1? za podmienky 1 — Zai =0

3
Mne by stacilo, keby vedeli naformulovat viazany extrém, nepredpokladdm, Ze by to vedelo mnoho studentov vyriesit.
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b) X ~ N(u, ) (2b) B
c) Ak X; ~ Bi(n, p), E(X)=np=p~ X.

3|

np=p = p=




pocet kliknut{ 112 |3 |4 |5 |6 |15
pocet zdkaznikov | 1 | 26 | 24 | 10 | 15 | 20 | 4

Pr. 3 Firma sledovala na webe pocet kliknuti na svoju reklamu pocas dna u 100 nahodne vybranych zdkaznikov. Ndjdite
dolng a horny kvartil, medidn, modus a zostrojte krabicovy (box) graf. Ndjdite extremdlne hodnoty (outlayers), ak existuji.
Vijsledky statistického prieskumu si v nasledujicej tabulke:

Riesenie 3 Modus Mo =2 Median Me =3, Qr, =2, Qu =5, R=5—-3=21,0R=3,Qr —1,5R=—-1 <minzx =1,
Qu +1,5R=5+3=8<15 = 15 je vybocujéa hodn.




Pr. 4 Generdtor ndhodnijch cisel vygeneroval 100 ¢isel z mnoziny {0, 1,2,3}. Otestujte na hladine vgznamnosti o = 0,05,
¢ tde o ndhodny vyber z Bi (3, %) Vijsledky st v nasledujice; tabulke:

¢islo 0 1 2 3
pocetnost | 20 | 20 | 50 | 10

¢islo 0 1 2 3
pocet.t f; 20 20 50 10
ocakévand np; | 1003 = 12,5 | 1003 = 37,5 | 1003 = 37,5 | 1005 = 12,5
(fi — npi)? 7.5 (=17,57 [ (=12,5)> [ (=2,5)"

2
g 7.52/125 | 17,5%/37,5 | 12,5%/37,5 | 2,5%/12,5
% 4,5 8,167 4,167 0,5

Riesenie 4 Hy ddta maji Bi(3, 1/2) Hy ddta nemaji Bi(3, 1/2)
dosadime do vzorca:

2 (fz‘ - npi)2
= -~ =17,334
= :

%

tab. hod. x*(0,05, ,3) = 7,815 PretoZe 17,334 > 7,815 Hy zamietame.

Pr. 5 V meste LM sa vyrdba pivo Uf. V ndhodnom vygbere 100 domdcnosti mesta LM sa sledovala spotreba Uf v priebehu
roka. Z ndahodného vyberu sa zistil viyberovy priemer T = 181 a smerodajnd odchyjlka S = 8,5 I. Priemernd ro¢nd spotreba
Uf na jednu domdcnost v SR je 17,8 | a smerodajnd odchyjlka o = 61. Na hladine vznamnosti o = 0, 05:

a) otestujte ¢ rozptyl je v LM je taky ako v SR alebo vacsi.

b) otestujte ¢i priemernd spotreba Uf v LM je takd istd ako v SR, alebo rézna.

V oboch pripadoch naformulujte Hy a H;.

Riesenie 5 a) Hy 0% = 62 oproti H; 02 > 62
Dosadime do vzorca

U=-—F"—~x}(n—-1)

Pretoze U = % = H5275 — 198,688 Tab.hodn. 113,145. Pretoze 198,688 > 113,145, Hy zamictame.
b) Hy = 17,8 oproti Hy mu # 17,8

Statistika
v/100(Z — 1
T — V100(z —17,8) £(99).
8,5
10(18 — 17, 8)
T=—"""—"2-=0,235.
8,5

tab.hod. T(99, 0,975) = 1,984. PretoZe |0,235] = 0,235 < 1,984, Hy nezamietame.

Pr. 6 Duvaja hrdci hraji Clovece nezlob se. Hodia naraz dvomi kockami. Pre kazdého z nich platia iné pravidld. Ak obe
¢isla st pdrne X zostdva stdf a'Y sa vrdti spat o jedno policko, ak jedno je pdrne a druhé nepdrne X ide dopredu o jedno
policko a Y o dve policka a ak obe si nepdrne, tak X ide dopredu o dve a'Y o jedno. Ndjdite zdruzené a margindlne
rozdelenia pravdepodobnosti ndh. vek. (X,Y) a vypocitajte p(X,Y). Maji obaja rovnaki Sancu vyhrat?

RieSenie 6
E(X)=1/2+1/2=1, E(Y)=-1/4+1+1/4=1,

BE(X*) =1/2+1=3/2, E(Y* =1/4+2+1/4=5)2,
BE(XY)=1+1/2=3/2.



Q PP | NP,PN | NN
pravd. | 1/4 | 1/2 1/4
X 0 1 2
Y -1 |2 1
X2 0 1 4
Y? K 1
XY 0 2 2

D(X)=3/2—1=1/2, D(Y)=5/2—1=3/2, cov(X,Y)=3/2—1=1/2,

1
5 1
XY)=—-=2=—".
p(X,Y) 5/
\ 22
Zdruzené rozd.
X/Y |0 1 2
-1 1/4 10 0
2 0 1210
1 0 |1 |1/4

Pr. 7 N.p. X md funkciu hustoty fx(t)

i 0<t<a
fx(t)=1 §(4—t) a<t<4

0 té<0,4>.

Vypocitajte ¢isla a, ak Fx(a) = 0,25. Naértnite graf funkcie hustoty n.p. X, vypocitajte P(X > 1,5) a vyznacte na grafe
funkcie hustoty.

Riesente 7

ot T
25 = I = | cat=|=| == =1
0,25 X (a) Lth [4]0 T = ¢
4 1 21t 1 4,25
me?LMZ*J (A—t)dt=—-|4t——| ==(8—3,75) = —— =0,708
15 6 2|, 6 6



